

夫妻關係是第一個人際關係，是一切人際關係的根基。夫妻關係的根基是愛，愛不只是感覺，愛有極大的智慧與能力，因為神就是愛。神的愛超過我們有限的認識，神要在夫妻關係裡，因著我們更多認識神、神的愛而得著偉大的祝福。我在上次信息中跟大家分享，和諧的夫妻關係的根基，就是丈夫跟妻子都要能夠守住神所定規的本位，因為神是先造了亞當，夏娃是從亞當身上造出來的。丈夫和妻子不同，不在乎能力不同，也不在乎尊貴不同，因為神不偏待人，神一樣尊重丈夫和妻子。丈夫和妻子的不同是次序上的不同，角色上的不同，這是神所定規的。我們愛神尊重神，作丈夫的與作妻子的，就要能夠認識在夫妻關係裡，你的定位是什麼？你的角色是什麼？如果定位和角色混淆了，就會造成夫妻之間的不和諧。今天我們要從聖經來認識亞當和夏娃的夫妻關係，原本二人赤身露體並不覺得羞恥，到底發生了什麼事，使他們之間的關係失去了和諧。

蛇對女人說：「上帝豈是真說不許你們吃園中所有樹上的果子嗎？」女人對蛇說：「園中樹上的果子，我們可以吃，惟有園當中那棵樹上的果子，神曾說：『你們不可吃，也不可摸，免得你們死。』」蛇對女人說：「你們不一定死；因為神知道，你們吃的日子眼睛就明亮了，你們便如神能知道善惡。」於是女人見那棵樹的果子好作食物，也悅人的眼目，且是可喜愛的，能使人有智慧，就摘下果子來吃了，又給她丈夫，她丈夫也吃了。(創3:1-6)

神造亞當又從亞當身上造出夏娃，二人結合在地上過著和諧的生活。在那些日子，神只給他們一個命令，只有一個，「園中各樣樹上的果子，你可以隨意吃，只是分辨善惡樹上的果子你不可吃，因為你吃的日子必定死。」亞當和夏娃比我們聰明多了，神只給他們一個命令，然而夏娃守不住了。蛇來問夏娃，夏娃對蛇說，神曾說：「你們不可吃，也不可摸，免得你們死。」這不是對神亞當說的話，夏娃改變了神的話。

第一，夏娃越過了亞當直接回答蛇。夫妻關係中，丈夫是妻子的保護和領導，丈夫是領導，不是霸道。神給丈夫的地位和角色就是作一個好領導，有事發生的時候出面應對。然而，當蛇對夏娃講話時，夏娃不經思考馬上就回答。

我和潔梅跟一位姊妹談論一件事情，那位姊妹愛我們，也常照顧我們，所以就給我們一個建議。我聽了之後馬上說，你對我們太好了，可是妳是不是應該先問妳的丈夫。感謝神，那位姊妹當場就聽進去了，說對，對，對，

我應當先跟他討論一下，讓他來作這個決定。她聽了我的勸告之後，夫妻關係越來越好，因為她所做的，就是神給妻子當有的本位。現在有一個驅勢，女人比男人越來越能幹，婚姻中極大的危機在於三不五時妻子就出頭了，三不五時妻子就越位了，妻子沒有和丈夫討論就作了決定。若要進入夫妻關係的祝福，妻子一定要守住自己的本位。守住表示你愛神，守住表示你尊重丈夫，愛丈夫。

夏娃為何有這樣的表現？夏娃最大的失敗在於她不尊重神，不尊重神的話，將神的話改變了。心思決定話語，「心裏所充滿的，口裏就說出來。」(太12:34)，人改變是因為人的心思改變。人只有兩種選擇，第一，領受神的話得祝福，而且祝福會流露出去，因為神的話是生命的活泉，是活潑的，不是靜止的，帶著能力流動且湧流出去。第二，輕看厭棄神和神的話，另有自己不同的意念，生命變了質卻渾然不知。夏娃已經不是那麼尊重神和神的話，有了自己的意念，自然也不尊重丈夫了。

神說，「園中各樣樹上的果子你可以隨意吃」。希伯來文的文意指出，你一定要吃，吃吃吃，只要你不吃分別善惡樹上的果子，總有一天會吃到生命樹的果子（神未說，也未指明何為生命樹）。可是當夏娃回答時，她說，「你可以吃」，失去神所強調的「努力」意志，已經有所改變了。馬太福音十一章12節，耶穌說，「天國是努力進入的，努力的人就得著了。」「隨意吃」類似「努力」，意謂著無論何光景都定意聽從神的話要吃。

第二，神告訴亞當，「分別善惡樹上的果子你不可吃。」然而，夏娃回答說，「不可吃，也不可摸」她又加上自己的意見。

第三，神說，「你吃的日子必定死。」夏娃回答說，「免得死」。神只給亞當夏娃一句話，夏娃連這麼一句話都守不住。人墮落的起頭，就是不把神當作神，不認定神的話，對神，對神的話有自己不同的想法，這裡增加一點，那裡減少一點。這就是一切咒詛，一切敗壞的源頭。

夏娃不問亞當就把分別善惡樹上的果子拿下來自己吃了。希伯來文的原文指明，當蛇來試探夏娃的時候，亞當就在夏娃的旁邊。蛇跟夏娃說話，亞當是聽得見的，但是亞當卻沒有擔當，好像沒有事情發生一樣，任憑夏娃回答。當事情臨到，亞當在哪裡？丈夫在哪裡？其實這是很多妻子極深的挫折感，丈夫不說話，也不做事，好像沒事一樣。發生的事情是關乎生命的事，但是亞當在哪裡？亞當沒有擔當，沒有抵擋，沒有斥責，他退縮了。亞當是

領導，應當成為妻子的保護，應當抵擋從仇敵來的試探，但是亞當一句話都沒有說，沒有擔當。

亞當看見夏娃要吃果子了？看見了，但他也沒有攔阻。亞當知道絕對不能吃這個果子，但是他沒有伸手攔阻。丈夫作為一個好領導，必須為了健全的夫妻關係勇敢站住，抵擋一切毀謗、攻擊神話語的權勢！人常有一個軟弱，不會說「不可以」。當神的話被扭曲，被攻擊，我們要勇敢地說「不」，尤其是作丈夫的。妻子對於丈夫都有期待的，丈夫要剛強壯膽都，守住神所賜美好的定位，照著神的話，保護妻子，保護夫妻關係，保護家庭。神一定會賜福的，家庭只會愈來愈興盛。

第三，亞當最大的失敗，就是他自己也吃了分別善惡樹的果子。使徒行傳第五章，教會在地上剛成立，所有的信徒都住在一起，把產業賣了，得來的銀錢就放在使徒的腳前。有一對夫婦也是賣了家產，結果丈夫留了幾分。彼得先問丈夫，你為什麼欺哄聖靈呢？你為什麼私自留下一些呢？結果丈夫當場就仆倒斷氣。使徒又去問妻子，你們有沒有作這件事情？妻子說沒有，當場也喪命了。丈夫與妻子在這件事情是同心，但不是與神同心！如果夫妻同心，卻和神的心相反，敵對神，這不是祝福，是滅亡。亞當愛夏娃勝過愛神，夏娃吃了，所以他也吃了，雖然明知這個果樹是不能吃的。

神會建造夫妻的生命，使夫妻同心，但不是與世界同心；夫妻同心是與神同心。我感謝潔梅，當我在尋求服事道路的時候，她是這樣跟神禱告的，神啊！如果他不答應祢的呼召，他就沒路了。這是我妻子的禱告，感謝主，我們是同心，與神同心。神在婚姻各樣衝突中，製作我們，改變我們的生命。神知道我們的軟弱，但是神也看見我們的心，阿們。

當夫妻關係不和諧時，人就開始為自己遮羞，因為人得罪神，也必彼此得罪。

於是女人見那棵樹的果子好作食物，也悅人的眼目，且是可喜愛的，能使人有智慧，就摘下果子來吃了，又給她丈夫，她丈夫也吃了。他們二人的眼睛就明亮了，才知道自己是赤身露體，便拿無花果樹的葉子為自己編做裙子。(創3:6-7)

沒有吃分別善惡樹的果子之前，亞當夏娃二人是赤身露體，不覺得羞恥。可是當他們吃了神吩咐不能吃的果子，第一個動作就是為自己拿無花果樹的葉子編作裙子。人受造有兩付眼睛，第一付是肉眼，第二付是心眼。亞當

和夏娃吃分別善惡樹上的果子之前，主要是用心眼來認識神，認識對方，認識萬有。心眼不同於肉眼，是從心裡領受神的話，看見肉眼所看不見的。來十一章27節，「摩西因著信，看見那不能看見的主。」亞當和夏娃吃分辨善惡樹的果子之前，是用心眼來認識神和神所造的萬有，他們是赤身露體的，彼此喜悅神美好的創造。

夏娃和亞當吃了分辨善惡樹上的果子，心眼立瞎，失去了神的眼光，只能用肉眼來認識神。憑肉眼不能認識神和神的創造，四件事情就發生了。第一，不認識神，第二，不認識自己，第三，不認識對方，第四，不認識萬有。現今，科學昌明，可以登陸月球，也可探險外太空，但是人都有困惑，我從哪裡來？萬有如何形成？許多人結婚以後，發現怎麼愈來愈不認識你是誰啊？有一句話，不認識你才結婚，認識你才離婚。認識才離婚？這也不是真認識啊！亞當和夏娃憑肉眼審度一切，不認識良善的神，不認識神的愛與智慧，扭曲了神美好的創造，只能拿無花果樹的葉子為自己編做裙子遮羞。

當人不尊重神，在神之外有自己的決定，就從神的祝福中墜落。本來二人赤身露體，不覺得羞恥，現在覺得羞恥了，要用無花果樹的葉子編做裙子遮身。聖經裡的葉子說到人的行為。六千年歷史，人的黑暗迷思，就是淪落在拿無花果樹的葉子編做裙子的宗教訴求。我們傳福音會遇到一個很大的挑戰，人們會說所有的宗教都是勸人為善的，為什麼要信耶穌基督？錯了，因為信耶穌基督不是勸人為善，信耶穌是要把無花果樹的葉子拿掉，不是把葉子加進來，不是把葉子洗得更乾淨。耶穌基督來，要把人的無花果樹的葉子拿掉，藉著耶穌潔淨生命，得永生，回到神面前，恢復瞎了的心眼。不是說基督徒不需要行善，善的源頭是什麼？惟有神是善。人一直把無花果樹的葉子裝修得愈來愈好，但是耶穌卻是要拿掉沒有神在其中的無花果樹的葉子，這是人惟一的拯救，也是人惟一的祝福。

羅馬書第七章18節，「在我裏頭，就是我肉體之中，沒有良善。因為，立志為善由得我，只是行出來由不得我。」吃了分辨善惡樹的果子，人拒絕神，違背神，生命裏頭有一個極大的黑暗，不是用行為可以彌補的。我印象裡小時候就是被父親打過一次，那一次也真被該打，因為我逃學。我是三好學生，竟然敢逃學，膽子夠大吧。我不是逃學校的課，我是逃放學之後的鋼琴課。我好玩，有一次鋼琴課沒去上，回家時父親問我，今天上了鋼琴課沒有，我回答：上了。我有一位好鋼琴老師，因著我沒上課就派學生去問我爸爸，結果被我父親狠狠打了一頓。我不願意說謊，也不願傷我父親的心，但是我做了。

耶和華說：「誰告訴你赤身露體呢？莫非你吃了我吩咐你不可吃的那樹上的果子嗎？」那人說：「你所賜給我、與我同居的女人，她把那樹上的果子給我，我就吃了。」耶和華神對女人說：「你做的是甚麼事呢？」女人說：「那蛇引誘我，我就吃了。」(創3:11-13)

夫妻關係不和諧，第一就想遮羞，掩飾自己的不好。緊接而來的就是推卸責任，都是你的問題，你先改變再說。我們傳福音，有妻子告訴我，只要丈夫信耶穌就好了，你讓他先信耶穌，我們家的問題就少了四分之三。也有丈夫來跟我說，牧師求求你讓我太太信耶穌。真的，直到如今我仍碰到這種人，都是要另外一半先信耶穌的。

亞當先責怪神沒有徵求他同意，就從他的肋骨拿出一條造了夏娃給他，都是神自己的作為。神與亞當相交，賜他智慧，能力，喜悅神給他的夏娃，稱她，「我骨中的骨，肉中的肉。」亞當知道神的命令，有知識權利不吃夏娃給的果子，他卻吃了。夏娃也推得一乾二淨，是蛇來引誘她，其實她心裡早就不尊重神，不尊重神的話，有自己的想法了。弟兄姊妹，我們會遇到各樣試探，我們要像在伊甸園的情形，怨天尤人嗎？要重建夫妻關係，最重要一件事情，承認自己需要悔改、更新、變化。如果不承認自己需要改變，自己沒有出路，關係也難以改善。各人承認需要神，謙卑接受祂的醫治，教導，是我們生命更新的第一步。當人有神，神是人的中心，一切運轉都和諧順暢。

地球有六十億人口，若每一個人都以自己為中心，這個地球不曉得要衝撞成什麼樣子？似乎這就是現實光景，到處都是衝突，分裂，不知和平為何物。年輕的世代，結婚的愈來愈少，也不太期待婚姻能持久，視離婚為平常事。神樂意重建夫妻關係，我們都要回轉向神，讓神掌權，尊重並遵行神的話，才會有真正的和平和和諧。

耶和華神為亞當和他的妻子用皮子做衣服給他們穿。(創3:21)

亞當和夏娃是用無花果樹的葉子給自己做衣服，要以自己的行為在神面前稱義。然而，神另外給他們做了衣服，是用皮子做的。如何用皮子做衣服？一定要宰殺牲畜，不宰殺牲畜哪來的皮子。美國的印地安人，每年冬天打獵是大事，因為他們需要食物，也需要禦暖的衣服。他們禦暖的衣服就是動物的皮衣，所以他們尋獵野牛，宰殺之後就可以用野牛的皮衣來過冬。神為人預備了皮衣，預先說到神要差祂的兒子來為我們成了贖罪祭，死在十字架

上，成為我們的義。沒有一個人能憑藉己力建立和諧的夫妻關係，需要耶穌基督來重建夫妻關係。

當耶穌被釘在十字架上，祂說，父啊！赦免他們，因為他們所做的，他們不知道。不要小看這句話，人做在耶穌身上是何等殘忍的事？人做在耶穌身上是何等羞辱的事？祂忍受了人類歷史最大的羞辱，最大的誤會！如果不是神拯救我，稍微受到一點誤會，我就拿刀跟你拼命了，大丈夫頭可斷，士不可辱！今天有多少人為了自尊，彼此成為仇敵。耶穌在十字架上忍受了人對祂的羞辱，為我們捨了祂自己，這是何等的愛！

我們所以知道神住在我們裡面，是因祂所賜給我們的聖靈。有一次我開車送大兒去學校，在路上他問我，我怎麼知道我裡面有聖靈？我那天跟他講的其中一處聖經就是這一處聖經，「我們所以知道神住在我們裡面，是因祂所賜給我們的聖靈。」我們所以知道神同在，知道神愛我們，知道神永遠不離棄我們，就是因著聖靈。夫妻的關係的根基就是愛，這個愛不是我的愛，不是你的愛，必須讓神的愛多而多的流溢在我們生命中，讓神的愛來充滿我們。